



Согласны ли Вы с высказыванием, что «предпринимательство – это американизм, искусственно подсаженный в отечественную почву, не соответствующий национальным корням российской жизни и не имеющий ничего общего с российскими национальными ценностями и российскими традициями ведения хозяйства».

Я не согласен с данным высказыванием, так как история России свидетельствует об обратном и можно привести примеры того, что российское предпринимательство сегодня не зарождается, а возрождается, возвращаясь к своим корням.

Например, термин «купец» появился в 907-м году, доказывает появление предпринимательства . Этим словом именовался всякий, кто постоянно занимался торговлей, но лишь с середины XI века купечества окончательно оформляется как профессиональной и социальной группы населения. В узком смысле под термином купец понимался торговец, участвующие в внутреннем обмене товарами в пределах городе и близлежащем округе, а в широком понимании купцами называли всех, причастных к организации торговли.

Первый русский свод законов XI-XII вв. «русская правда» в статье 48 свидетельствует о широком распространении торговли в кредит уже в то время. И уже тогда существовало правило, согласно которому купец купцу без свидетелей мог дать деньги на торговлю: если же должник отказался их возвращать, кредитору достаточно было принести клятву относительно существования долга. Статья 49 русской правды явствствовала, что торговцы по закону могли оставлять свой товар на временное хранение даже в отсутствии тому свидетелей. Согласно уставу Владимира Мономаха, были ограничены произвол ростовщиков и размеры ростовщического процента, улучшено положение должников, в том числе из купеческой среды, а также гарантировался первоочередной возврат долга гостям из других городов Руси и иноземцам .

При Петре I к 1725 г. в стране действовало 205 мануфактур, среди которых преобладали металлургический, горные, текстильной и лесопильные. Домна на Урале превосходили свои продуктивности английский, что позволило России стать одной из ведущих стран мира в области металлургического производства. Созданы благоприятные условия для реализации предприимчивости, инициативности и самостоятельности предпринимателей, а в основе преобразований тезис , что

народ богатеет лишь тогда, когда сам производит все необходимое. В 1694-1695 гг. был заложен Тульский завод Н.Д. Демидова, ставший первым крупным предприятием с полным металлургическим циклом. Ещё одним примером успешного сочетания феодального хозяйствования, служения государю и развития частного предпринимательства (в первую очередь промышленного) является Б. И. Морозов – один из крупнейших феодалов своего времени.

В эпоху Екатерины II создавались самые благоприятные условия для развития предпринимательства: отменены все торговые ограничения; введена полная свобода торговли; в 1785-м году предприниматели получили от царицы жалобную грамоту, которая возвысила их положение (купцы разделены на три гильдии); появился новый тип предпринимательства – «капиталистский» – выходец из крестьян и старообрядцев; выпущены бумажные деньги, что стимулировало внутренний торговый оборот и оживило кредитные отношения.

Главным городом российского предпринимательства являлся Нижний Новгород (Господин Великий Новгород – официальное название феодальной республики, которую колонизировал Русский Север, открывал торговые дворы в близлежащих землях).

В 1479 году в Москве было основано крупное государственное предприятие по производству огнестрельного оружия – пушечный двор, где наряду с пушками отливали и колокола. В этот 16-й век государственными отраслями хозяйства являлись строительные дела и «государево полотняное дело». Но вследствие монополизации государством этого вида деятельности не развивалось частное промышленное предпринимательство. Однако одним из немногих исключений была монополия частного предпринимательства на добычу и сбыт соли. В восточном Поморье крупнейшим центром её добычи стал Сольвычегодск, где в 16-м веке развернулась предпринимательская деятельность Строгановых. Только в Сольвычегодске они вываривали до 400 тыс. пудов соли в год.

Только за период 1861-1863 гг. учреждено: 357 акционерных обществ, в том числе 53 железнодорожных акционерных обществах с капиталом 700 млн. руб. ; 73 акционерных банка с капиталом 230 млн. руб.; 163 акционерных промышленных общества с капиталом 130 млн. руб. Российские монархи также осуществляли государственное (казенное) предпринимательство.

В 1912 году российскими купцами и промышленниками был выработан документ "Семь принципов ведения дел в России". Это своеобразный корпоративный кодекс чести, удивительный документ, написанный, кажется, не только для тех, кто жил в начале века, но и для наших современников.

Уважай власть. Власть – необходимое условие для эффективного ведения дел.

Уважай законную власть и ее блюстителей.

Будь честен и правдив. Честность и правдивость - фундамент предпринимательства, предпосылка здоровой прибыли и гармоничных отношений в делах.

Уважай право частной собственности. Свободное предпринимательство - основа благополучия государства. Российский предприниматель обязан в поте лица своего трудиться на благо своей Отчизны.

Люби и уважай человека. Такое отношение со стороны предпринимателя порождает ответную любовь и уважение. В таких условиях возникает гармония интересов, побуждая людей проявлять себя во всем блеске.

Будь верен своему слову - "единожды солгав, кто тебе поверит". Успех в деле во многом зависит от того, в какой степени окружающие доверяют тебе.

Живи по средствам. Всегда оценивай свои возможности и выбирай дело по плечу.

Будь целеустремлен. Предпринимателю ясная цель нужна как воздух. Не отвлекайся на что-то другое и помни: в стремлении достичь заветной цели нельзя переходить грань дозволенного. Никакая цель не может затмить моральные ценности.

В состав субъектов предпринимательского бизнеса в разные периоды российской экономики входили: монархи (цари, великие князья, удельные князья, императоры, а также члены их семей); бояре, дворяне, а также другие крупные и мелкие собственники земельных участков, являвшиеся субъектами крепостного права - помещиками; крепостные крестьяне, обязанные, согласно требованиям крепостного права, регулярно уплачивать натуральный или денежный оброк помещикам; независимые городские ремесленники и независимые купцы, обладавшие изначальной юридической свободой; свободные товаропроизводители-предприниматели, ставшие тако-выми либо после освобождения от крепостной зависимости, либо испытав горечь разорения в качестве помещиказемлевладельца; казаки, в том числе беглые крестьяне, жившие на окраинах страны, начиная со времен Дикого поля и создавшие свой особенный экономический уклад; иностранные подданные, занимавшиеся на территории России, как правило, коммерческим или финансовым бизнесом либо предпринимательским бизнесом в сфере потребительских услуг; бандиты, разбойники, грабители, промышлявшие на просторах страны, а также опасные и воинственные соседи, совершавшие набеги на российские земли.

Стремительное развитие российского предпринимательства во второй половине 19-го века стало одним из главных факторов роста национальной Экономики. На рубеже XIX-XX вы. Россия которую принято считать экономически отсталым государством, сравнялась по темпам экономического роста с ведущими на тот период европейскими странами.

Возрождение российского предпринимательства началось в ходе реформ 1985-1990 гг., названных «перестройкой» или горбачевской перестройкой и продолжалось на рубеже XX-XXI вв. реформами Б.Н.Ельцина - Е.Т.Гайдара и позднее В.В.Путина .

История российского предпринимательства, начиная с древних времен показывает преемственность многих характерных особенностей этого многообразного вида человеческой деятельности. Изучение этой истории позволяет лучше понять современное предпринимательство, его нужды, проблемы и перспективы роста, роль в развитии не только экономики, но и других сфер жизни общества. Взглянув на первых российских предпринимателей и на созданный ими мир, мы можем лучше понять современных предпринимателей и представить будущее России.